

福泽潇湘·精彩征程——福彩公益故事

福彩与公益同行

杨文韬

因爱而生，为爱而行。循着我省社会福利事业快速发展、基础设施不断改善的印迹，湖南福彩伴随我们走过了34个春秋，每个节点都让人印象深刻，每处着墨都令人心潮澎湃——福利彩票，利国利民——“十三五”时期，湖南福彩共筹集福彩公益金

112.315亿元，为养老服务、残疾康复、孤儿救助、困难群众救济等社会福利和公益事业提供了有力资金支持，为服务和改善社会民生、推动公益事业和湖南经济社会发展作出了积极贡献。福利彩票，“福泽潇湘”——近年来，湖南福彩系统省市县三级联动，紧紧围绕“福泽潇湘”等公益主题，开展助学、福彩进社区、致敬白衣天使、雷锋公益驿站等系列公益活动，用实际行动为

人民群众生活增福添彩，谱写出一首首温暖人心的福彩乐章。胸怀千秋伟业，恰是百年风华。为庆祝中国共产党成立100周年，同时全方位展示我省福彩事业各项成果，展现福彩发行以来的公益历程，湖南福彩、湖南日报社联合推出“福泽潇湘·精彩征程”主题宣传，带大家一起来看看那些美丽的福彩人、精彩的福彩公益故事，并以此致敬百年路、致力新征程。



福彩公益金为孤残儿童成长保驾护航。

扶老篇 助力健康养老 情暖夕阳红

圆梦篇 筑梦星辰 助力飞翔

志愿者服务篇 定格美好生活 让爱填满“空巢”

日常护理、耐心地与老人聊天、负责老人们的衣食起居……

在长沙市第一社会福利院，“90后”护士小郭向我们展示了她作为护理员的一天。在她工作的七年年头里，她亲眼见证了福彩公益金的使用成效。“福彩公益金不仅让福利院改善了环境，添置的医疗设备及丰富的娱乐设施，还给老人们带来了更好的医养康养条件与生活乐趣，进一步提高了老人们的幸福指数。”

“老吾老以及人之老”，扶老、敬老、爱老是中华民族的传统美德。近年来，伴随着养老事业的蓬勃兴起，如何应对人口老龄化，加快老龄事业和产业发展，已成为社会高度重视和关注的问题。“扶老”作为福利彩票发行宗旨之一，仅2020年，湖南省级财政就安排福彩公益金16490万元用于养老事业。在福彩公益金的支持下，各类助老、敬老的公益项目纷纷涌现，为老年人筑起了一座座可以颐养天年的温馨家园。

在长沙，从2006年开始共投入福彩公益金9065万元用于长沙市第一社会福利院寿星公寓基础建设和提质改造。该项目新增床位近1000张，有效改善了养老医疗条件，是目前湖南省规模最大、功能最齐全的综合型养老服务基地之一。

在湘潭，福彩分别投入福彩公益金2300万元、2370万元，资助建设了湘潭市六医院的老年养护楼、康复大楼。并从2014年—2020年，持续开展“天年爱陪”公益项目，用于补助老人的家庭，培养养老护理员，采购先进的



福彩公益金助力湘潭市六医院“天年爱陪”项目建设。

康复护理设备。

福彩公益金不仅落在大项目上，在乡村角落里也到处闪耀着福彩公益金的身影。衡阳市福利院、湘西州社会福利院、浏阳市文家市镇和鼎城区石公桥镇敬老院、罗霄山片区汝城县、桂东县、茶陵县、炎陵县等敬老院的提质改造，还有农村综合养老服务设施和社区日间照料机构建设、养老机构购买责任险……

“现在的生活真是大变样，在这里让我们的晚年舒适又安心。”老人们露出开心的笑容。这些公益项目的建设不仅体现了福彩的责任与担当，也践行了福彩公益金“取之于民、用之于民”的承诺，极大地促进了我省养老事业的蓬勃发展。

华灯初上，行走在株洲市红旗广场，叫卖声、吆喝声此起彼伏，很是热闹。

一阵热情洋溢的非洲鼓声从福彩移动小卖场传来，临近一看，一位女青年正专注地打着鼓，为正在参与福彩刮刮乐的众人助兴喝彩。

这一幕，是株洲市荷塘区长寿路163号株洲百业联盟43039351投注站“筑梦星辰”促进低收入人群精准就业项目的一个小卖场景象。

打鼓的女青年叫圆圆，是一名残疾人士。在株洲市福彩中心的帮助下，圆圆与低收入人士磊磊成了结对就业伙伴，通过统一培训，两人一起在株洲市红旗广场摆设福彩刮刮乐小卖场。圆圆负责通过非洲鼓的激情演绎吸引路人，磊磊则负责彩票销售和收款，福彩志愿者们与他们一起维护现场秩序。

许多路过的行人看到他们这样新奇的组合，纷纷前来购买福彩刮刮

乐以表支持。路人李先生说：“每个人的价值都独一无二，他们靠自己的双手去创造自己的价值，让人很感动，我们也应该参与进来，支持他们，支持福彩公益。”

为了促进低收入人群就业，株洲市福彩中心通过开展“筑梦星辰”公益项目，以站点为中心，以福彩刮刮乐小卖场为平台，实行“1+1”结对的模式，帮助行为能力正常的低保户、因病致困等低收入人群及就业比较困难的残疾人士实现创收。项目实行分销机制，通过统一垫付资金，提供刮刮乐彩票给结对服务对象，形成先销售后结算的方式，有效地减轻了项目服务对象的经济压力，更好地让他们实现低成本收益。目前，仅在试运营期间该项目就已实现5对低收入人群结对就业，预计今年年底将有15对低收入人士与残疾人士成功结对就业。

“靠自己双手赚钱，我觉得很有



株洲福彩开展“筑梦星辰”促进低收入人群精准就业活动。



雷锋公益驿站里的暖心服务。

救孤篇 点滴微光 照亮心灵

雷锋公益驿站篇 心中有光 聚爱前行

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”

6月1日，新建的长沙市儿童福利院内，红旗飘扬，歌声嘹亮。孩子们在工作人员的带领下，满心欢喜地来到他们即将入住的“新家”参加庆祝活动。

看着眼前一幅幅精美的画作、听着一首首好听的钢琴曲……很难相信，这些都出自一群特殊儿童之手。在长沙市儿童福利院的湖南首个儿童服务类社会组织实训基地“蝴蝶之家”里，容纳了近180名重症孤残儿童，他们有的患有不同的生理疾病，有的甚至被原生家庭抛弃。福利院的老师每天要和他们进行无数遍交流，温柔、耐心的言语抚慰着每一位“折翼天使”的心灵，同时孩子们的点滴进步也会让她们高兴不已。

“95后”的特殊教育老师杨梓佳，每每谈起自己的工作，她都自豪不已。“这里的每个孩子的故事微小而平凡，但他们怀着感恩之心勇敢而乐观的前行，就像一束束微光，同时也照耀着我们。”

近年来，在福利院特殊教育老师们的共同努力下，目前已培养出了第一个“留学生”、第一个“211”孤儿大学生、举办了第一场孤残儿童“钢琴演奏会”，已有近10名孩子在全国绘画、书法大赛上获得金奖……

作为长沙市重点民生建设项目，长沙市儿童福利院项目总投资3.38亿元，已累计投入福彩公益金1.5亿元。院内空间布局都着眼于孤残儿童的身心发展而设计，服务对象包括孤弃儿童、特需儿童、困境儿童、留守儿童等群体，将承担社区残疾儿童康复训练，为基层福利机构和社区残疾儿童家庭提供相关业务指导和培训等社会化职能。目前南片区精装修已完成，达到运营条件。北片区建设也在全力以赴推进中，预计今年10月1日达到运营条件。

从了解到支持，杨梓佳谈及福彩公益金的使用成效，感慨颇多。“福彩公益金在儿童福利设施、用品的添置等方面给予了大力支持，极大地改善了孩子们的生活条件。希望未来有更多的社会爱心人士能够参与到福彩公益事业中来，筹集更多公益金，为更多的孤残儿童带去关怀和帮助。”

“我每个月都会到这里测量血压。”“这家福彩投注站开了多少年，我就在这买了多少彩票。因为福彩，我们成了无话不谈的好朋友。”彩民们你一言我一语地分享着自己与站点的故事。

从2020年初开始，长沙市福彩中心就开始筹建第一批“雷锋公益驿站”，业主周雄武就是其中的一员。彩民刘爷爷是他站点的常客，因为常年血压偏高，又是空巢老人，这让周雄武始终惦念。

自雷锋公益驿站建成后，这个小烦恼就得到了解决，周雄武首先就添置了血压测试仪。在这里，刘老随时可以测量血压，还能和街坊邻居拉拉家常、看看号，偶尔打上2注彩票，生活过得充实又快乐。

除了提供一杯水、一张座椅、血压测量等基本服务外，雷锋公益驿站还提供无线WiFi、微波炉加热饭菜、

雨伞、免费上厕所等一系列便民服务。“每当我干活累了，就到站点里喝喝茶、吹吹空调。”陈叔是附近的环卫工，在这片区域打扫卫生已有多年，雷锋公益驿站的投用，让他在工作之余多了一处歇脚乘凉的地方。

星星之火可以燎原，雷锋公益驿站的探索实践，是湖南深入推进福彩公益发展的一个缩影。在湖南像周

雄武一样的福彩从业者还有很多，他们用默默地坚守和温馨的服务诠释着福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的内涵。

谈及建设雷锋公益驿站的初心，周雄武说，“希望通过雷锋公益驿站这个窗口和自己的实际行动，让更多的人感受到福彩的爱心，把雷锋精神 and 福彩文化传播出去，发扬光大。让越来越多的彩民知道从事福彩事业不仅仅是卖彩票，更是阳光、有爱、意义非凡。”

“起床了，去拍照啦！”

天刚蒙蒙亮，冯淑芝奶奶洗漱完毕后，轻声细语地唤老伴起床，一起吃早餐，开启了他们结婚以来最“神仙眷侣”的一天。

今年3月，湘潭市福彩中心联合湘潭市社会组织孵化中心和多家社会组织一起开展了“福泽潇湘·福彩公益进社区”——“邂逅无限春色·定格不老时光”长者志愿服务系列活动，100名志愿者分批次陪伴100位空巢老人，踏青欣赏春日风景，并用镜头定格老人最快乐的一瞬间。

“笑一笑”“看这边”“小心台阶”，活动现场老人们三五成群，挑选最满意的景点，互相帮忙整理服装、发型，摆拍各种造型，时不时发出一阵阵爽朗的笑声，人人脸上笑开了花，志愿者们不时抢拍着、引导着……为老人拍下春日里最美的笑脸，并特制了相框，为老人定格这个最美的笑脸。

考虑到部分老人出行不便，活动结束后湘潭市福彩中心还和志愿者们一起亲自将照片一一送至老人们家中，和他们一起分享美好，分享快乐。“这是我和老伴这么多年头次合影，没想到拍得这么好，这圆了我多年的心愿。”71岁冯淑芝奶奶和老伴相识于知青下乡时，唯一的合照还是51年前的结婚证件照。看着眼前收到的这张新照片，冯奶奶开心得不拢嘴。

把老人“请出来”感受大自然，让志愿者“走进”关心老人的生理和心理情况。像这样的公益活动，福彩还做了很多很多。从关爱老人、助力贫困学子到情系孤儿学校、帮助困难群众……近年来，湖南福彩持续开展了“福泽潇湘·扶贫助学”“福泽潇湘·金秋惠老”“福泽潇湘·福彩帮帮帮”“福泽潇湘·爱聚莲城——我用双手挣学费”“福泽潇湘·福彩公益进社区”“福泽潇湘·福彩暖万家”等一系列活动，用爱心、暖心、贴心践行为民的初心。

未来，为顺应人民对美好生活的期盼，湖南福彩将一如既往地践行“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，下足“绣花功夫”，持续推进社会福利和公益事业的发展，奋力书写更加精彩的福彩答卷！



福彩公益金助力长沙市儿童福利院建设。



湘潭福彩开展“福泽潇湘·福彩公益进社区”志愿服务活动。

(本版图片均由湖南福彩提供)